

***Szociális egyenlőtlenség és hospitalizáció Svájcban.
Krónikus megbetegedések – szociális helyzet – hospitalizáció***

Schweizerisches Gesundheitsobservatorium (OBSAN)

OBSAN BERICHT 11/2020 (22 p.)

Kulcsszavak: kórházügy, hospitalizáció, szociális egyenlőtlenség, SIHOS-Studie, Svájc

Forrás Internet-helye: <https://www.obsan.admin.ch/de/publikationen/soziale-lage-und-spitalaufenthalte-aufgrund-chronischer-erkrankungen> ;
https://www.obsan.admin.ch/sites/default/files/publications/2020/obsan_11_2020_bericht.pdf

A „szociális egyenlőtlenségek és hospitalizációk Svájcban («Soziale Ungleichheiten und Hospitalisationen in der Schweiz») – SIHOS) felmérésre a *Nemzeti Kutatási Program 74. sz. projektje (Nationales Forschungsprogramm – NFP 74)* keretében került sor.

A felmérés kimutatja, hogy bizonyos szociális csoportoknál magasabb kockázat áll fenn arra, hogy krónikus megbetegedések miatt kórházi kezelésre kerüljön sor. Ez főleg alacsony képzettségű, csekély szociális erőforrásokkal rendelkező és a munkaerőpiacon marginalizálódott személyekre vonatkozik.

A képzési gradiens diabétesznél, szívelégtelenségénél, krónikus obstruktív tüdőbetegségekénél és asztmánál, valamint tüdőráknál és pszichés megbetegedéseknél a legerőteljesebb. Annak kockázata, hogy e megbetegedések miatt valaki kórházba kerüljön, a kizárólagosan a kötelező iskolai végzettséggel rendelkezőknél két-háromszor akkora, mint az egyetemi végzettséggel rendelkezőknél. Ugyanezen megbetegedéseknél a csekély szociális erőforrások indikátora, pl. az egyszemélyes háztartás, a hospitalizáció magas kockázatával társul. És ebben a helyzetben a pszichés megbetegedések fejtik ki a legerőteljesebb hatást. A pszichés megbetegedések miatti hospitalizáció kockázata részben azok körében is igen magas, akiknél alacsony a munkaerőpiaci integráció, éppen munkahelyet keresnek, vagy nincs állásuk.

A pszichés megbetegedések az egyetemi végzettségűek körében a korai pályakezdet, vagy a tanulmányok befejezését is megnehezíthetik. Ugyanez érvényes a munkaerőpiaci integrációra, mivel a pszichés megbetegedés mind az álláskeresésben, mind az állás megtartásában bizonyítottan nehézséget okozhat. A gyenge szociális erőforrások és a pszichés megbetegedések vonatkozásában viszont az ok-okozati összefüggés mindkét irányban érvényesülhet. A magány kiválthatja és megerősítheti a depresszív epizódokat, de másrészt a pszichés megbetegedés a szociális kontaktusok megszakításához is vezethet.